

az elsőosztályos tanulók közül 5200 gyermek kezdte meg korrekciós osztályban az általános iskolát: az osztályok száma 32-vel, az ott tanulóké 409-cel növekedett. ez jelzi azt is, hogy az intézmények egyre inkább keresik a differenciált oktatás lehetőségét, de a tapasztalatok szerint ez sok esetben nem párosul korszerűbb, speciális pedagógiai eljárásokkal.

a felmérések szerint tovább növekedett a tanévvesztések száma - a harmadik osztályt kivéve - minden évfolyamon, különösen az első, az ötödik és a hatodik osztályban. nagyarányú a tanévvesztés borsod, hajdu-bihar és baranya megyében, valamint a hátrányos helyzetű tanulók körében. ebben egyaránt szerepet játszanak a kezdő szakaszban folyó pedagógiai munka tárgyi és személyi feltételei. az alsótagozatos tanulók jelenleg például másfélszer többen tanulnak váltakozó tanítási rendben, mint a felsőtagozatosok, s a tapasztalatok szerint a pedagógusok közül sokan nem élnek eléggé az elsőosztályos megfigyelési időszak lehetőségeivel, a csoportok érettségének felmérése után nem adaptálják a központi tanmenetet a diákok fejlettségéhez. /folyt. köv./ kp/cl/mz
09.00 070785 2706

--

sb0002 4 160 mtib1002

a tankötelezettség teljesítéséről /2. rész/

az ötödik osztályban bekövetkező nagyarányú romlás arra is figyelmeztet, hogy nem egységes szemléletű a különböző osztályban dolgozó nevelők követelményrendszeré, az ellenőrzés, értékelés, osztályozás elveinek érvényesítése. esetenként figyelmen kívül hagyják az alsótagozatos tantervi követelményeket. a hatodik, hetedik osztályban pedig a már többször bukott tanulók elérik a tanköteles koruk határát, s a leggyengébbek kimaradnak az általános iskolából. ezekből a gondokból is adódik, hogy az elmúlt tanévben tovább romlott a tankötelezettség teljesítése: az általános iskolákból több mint 11 ezer tanuló került ki a nyolcadik osztály elvégzése nélkül.

az iskoláknak és az irányító szerveknek még sokat kell tenniük annak érdekében, hogy az általános iskola eredményesebben szolgálja legfontosabb közoktatáspolitikai funkcióját: a tankötelezettség teljesítését - mutattak rá az illetékesek. egyebek között olyan konkrét programot kell készíteni, amely megfogalmazza a helyi tanácsok, az iskolai vezetők, a pedagógusok feladatát. minden eszközzel segíteni kell az időben történő beiskolázást, javítani az iskolaérettség megállapításának szakszerűségét. a jövőben megkülönböztetett figyelmet kell fordítani az elsőosztályosok

M 11-

iskoláztatási körülményeinek általános javítására; mégpedig a legképzettebb, legalkalmasabb pedagógusok kiválasztásával, alacsonyabb létszámú osztályok indításával, differenciáltabb oktatással, s a tárgyi feltételek javításával. /mti/

kp/cl/-ár/mz st

09.01 070785 1541

--

sb0003 4 150 mtib1003

pénzintézeté alakult az interinvest /1. rész/

1985. július 7. - pénzintézetként folytatja tevékenységét az interinvest külkereskedelmi fejlesztési társulás. az interinvestet 43 külkereskedelmi vállalat, valamint a magyar külkereskedelmi bank 1981-ben hozta létre azzal a céllal, hogy a külkereskedelemben képződő szabad fejlesztési források egy részének felhasználásával exportfejlesztő vállalkozásokat finanszírozzon. a sikeres tevékenység alapján a tulajdonosok az idén februárban megújították a társulási szerződést. a pénzügyminiszter pedig a közelmúltban 1985. január elsejei hatállyal engedélyezte, hogy a társulás a továbbiakban szakosított pénzintézetként - interinvest külkereskedelmi fejlesztési hitelintézet néven - folytassa működését.

a változásokról iványi györgy, a hitelintézet igazgatója tájékoztatta az mti munkatársát. elmondotta: a hagyományos üzletágak mellett számos új tevékenységre is lehetőséget kaptak. az interinvest kétmilliárdos alaptőkéjéből már eddig is számos exportfejlesztő, gazdaságos importhelyettesítést célzó vállalkozást támogatott. segítette kiegészíteni a külkereskedelem versenyképességét javító beruházások anyagi fedezetét. mindezek eredményeként 1981 óta mintegy 250 millió dolláros exporttöbbletet, illetve 20 millió dolláros import-megtakarítást eredményező fejlesztés finanszírozását kezdte meg. az eddig befejezett beruházások 50 millió dollárral javították a külkereskedelmi mérleget.

a hitelintézet most lehetőséget kapott arra is, hogy bekapcsolódjon az értékpapírok kibocsátásába, célbetéteket gyűjtsön, áruszállításból, szolgáltatásból származó követeléseket vásároljon, váltókat számítoljon le, vagyonkezelői szolgáltatásokat végezzen, kezességet vállaljon, üzleti tevékenységével összefüggő számlákat vezessen. arról, hogy a különböző új üzletágak közül melyikben vállalnak jelentősebb szerepet, a hitelintézet tulajdonosai

M 11-

döntenek. jelenleg elsősorban a külkereskedelmi vállalatok forgóeszköz-finanszírozásába kívánnak aktívabban bekapcsolódni, hogy jobb lehetőséget teremtsenek a magyar termékek külföldi értékesítéséhez, a saját számlás forgalom bővítéséhez a külkereskedelmi vállalatoknál.

részt vesznek vegyesvállalatok szervezésében is. a közelmúltban alakult sancella-hungary kft svéd-magyar vegyesvállalatban a hungarotexen kívül a pénzügyintézet is jelentős tőkét biztosított az induláshoz. a vállalat nagykátai új üzemében - svéd gépekkel és technológiával - a jövő évben kezdik meg a termelést. a pénzügyintézet szakemberei több hasonló vállalkozás előkészítésével is foglalkoznak. /folyt. köv./ pf/fe/sk/kö/mz

09.01 070735 2600

--

sb0004 4 150 mtib1004

pénzügyintézet alakult az interinvest /2. rész/

kiterjedt szakmai és jogi ismereteik révén számos esetben segítséget nyújtanak a partnereknek a vállalkozás megszervezéséhez, a jogi keretek kialakításához is.

az interinvest igazgatója szerint a bankári tevékenység kifejlesztése nem veti vissza a társulás hagyományos munkáját, az exportnövelő vállalkozásokat. a két tevékenység kiegészíti egymást; ugyanis arra számítanak, hogy a bankári műveletek bővítése révén a hitelintézet tovább növelheti forrásait, és így a korábbanál jelentősebb tőkével az eddiginél nagyobb kockázattal járó vállalkozásokban is részt vehetnek. a tulajdonosok - az interinvest működése iránti bizalmukat kifejezve - a második negyedévben újabb százmillió forinttal növelték a pénzügyintézet alaptőkéjét. /mti/

pf/kö/sr/mz st

09.02 070735 0815

07 11-

--

sb0005 4 130 mtib1005

az v. anyanyelvi konferencia programjáról /1. rész/

1985. július 7. - elkészült az v. anyanyelvi konferencia programja. az ötnapos rendezvény augusztus 5-én kezdődik veszprémben. bartos györgy, a magyarok világszövetségének égisze alatt működő anyanyelvi konferencia védnökségének titkára tájékoztatta tóth ferencet, az mti főmunkatársát a konferencia részletes programjáról.

- a konferenciák rangos eseményei az anyanyelvi mozgalomnak, amely a külföldön élő magyarság és az óhaza közötti kapcsolattartás intézményes formája. ez a mozgalom, amely az 1970-ben debrecenben megrendezett i. anyanyelvi konferenciával bontott zászlót, s azóta mind szervezettebben, sokrétűbben működik. elsőrendű célja a magyar nyelv és kultúra megőrzése és tanítása az úgynevezett szóróványmagyarság körében. ehhez a törekvéshez adnak mindig tartalmi municiót, módszerbeli segítséget az ötven tagú védnökség által vezetett konferenciák.

a mostani veszprémi találkozó elé három fő feladatot tűztünk. cínszavakban: egyházak, irodalom és művészetek, tankönyvek. arról lesz szó, hogy ezeknek milyen szerepük van, illetve kell, hogy legyen a magyarságtudat megőrzésében, nyelvünk, kulturális értékeink ápolásában és átörökítésében a nyugati országokban, a tengerentúlra került egykori honfitársaink és leszármazottaik között.

- az egyházakról - amelyek magyarságmegtartó szerepéről már az eddigi konferenciákon is sok szó esett, de inkább egyedi beszámolókból - azért iktattunk programba most önálló napirendet, hogy jelentőségéhez mértén foglalkozhassanak ilyen irányú tevékenységükkel, hazai és külföldi nézőpontból egyaránt. ismeretes, hogy szerte a világban az egyházak és közösségeik, a múltban és a jelenben is vállalták és vállalják a magyar nyelv őrését és oktatását, a magyar kultúra ápolását és terjesztését. tették ezt felelős hittel, mégha a lehetőség és a mód ehhez a történelmi helyzetből, az egyes országoktól és az évtizedek múlásától függően változott, másként-másként adódott is. soraikból nem kevesen kezdettől támogatói és munkásai az anyanyelvi mozgalomnak. ezért is indokolt, hogy az v. anyanyelvi konferencia behatóan tárgyaljon az egyházak számára az anyanyelvi mozgalomban adott lehetőségekről és a segítségről, amit a mozgalom tőlük kaphat. /folyt. köv./

of/kö/mz

09.03 070735 2304

07 11-

--

sb0006 4 130 mtib1006

az v. anyanyelvi konferencia programja /2. rész/

- a magyar irodalom ügyével, azzal a kérdéssel, hogy az irodalomnak milyen szerepe van a világban szétszórtan élő magyarság összefogásában, közösségi tudatának fenntartásában - az anyanyelvi konferenciák eddig is következetesen foglalkoztak. a mostani konferencia feladata az irodalom szerepének olyan vizsgálata, amelynek a vezérlő szempontja a magyar nyelv, a nemzeti kultúra és a nemzeti tudat fenntartása, védelme és fejlesztése a nyugati világban élő magyarság körében. tudatosan törekednünk kell arra, hogy irásos kultúránkat, szellemi értékeinket és nyelvünket megismerjék a nyugati magyarság leszármazottai, esetleg mindazok az idegenek, akikben barátokra találhatunk. ezt a célkitűzést szeretnénk a veszprémi konferencián részletesebben megvitatni és megvilágítani, elérésének hatékony eszközeit feltárni és megjelölni.

- az anyanyelvi mozgalom, az anyanyelvi konferenciák eddigi története a kulturális érdeklődés fokozatos gazdagodásáról, mondhatni egyre inkább a teljes magyar szellemi kultúra birtokbavételének igényéről tanuskodik. ennek szellemében kerül napirendre a veszprémi találkozón a vizuális művészetek témája, a képzőművészet, a tárgyalkotó népművészet, valamint a film és a video is.

- ami a tankönyveket illeti a pécselt, 1981-ben megrendezett iv. anyanyelvi konferencián olyan ajánlást fogalmaztak meg, hogy a jövőben kapjon nagyobb teret a magyarnak mint második nyelvnek a tanítása. akkor kérték fel a védnökséget, hogy készítsen elő egy tankönyvsorozatot magyarul egyáltalán nem tudó külföldi gyermekek számára. a legkisebbektől a serdülő korosztályig szólon elkészült három - anyagában egymásra épülő - magyar nyelvkönyv első fejezete. ezeket most bemutatják veszprémben, s a résztvevők véleményét, esetleges tartalmi és módszertani javaslatait is kérve, folytatják majd a tankönyvek végleges formába öntését.

- az v. anyanyelvi konferenciára - ezuttal első ízben - külföldi magyar egyesületek, körülbelül félszáz helyről „hivatalos”, delegátusokat küldenek, továbbá több mint hetven egyéni résztvevő jelezte érkezését. emellett körülbelül százan vesznek részt a konferencia munkájában az anyanyelvi mozgalom hazai munkásai, olyan, a mozgalommal együttműködő társintézmények szakemberei, mint a magyar tudományos akadémia, a magyar népművelési intézet, minisztériumok, főiskolák, könyvtárak - mondta befejezésül bartos györgy. /mti/

of/kö/km/mz st
09.03 070785 2463

11-11-

--

sb0007 4 150 mtib1007

aratási ügyelet

1985. július 7. - a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium a mezőgazdasági üzemek aratási munkájának segítésére hétfőtől, július 8-tól az aratási munkák idejére rendkívüli ügyeleti szolgálatot szervez.

a mén ügyelete munkanapokon 7 órától 19 óráig, szombati napokon 7 órától 17 óráig, vasárnapokon pedig 7 órától 13 óráig áll a segítségnyújtást igénylő üzemek rendelkezésére. a minisztériumi ügyelet közvetlenül hívható az 532-828-as telefonszámon. /mti/ jf/kö/mz st

09.04 070785 0511

--

sb0008 4 130 mtib1008

tervpályázat

1985. július 7. - a belváros déli részének rendezésére tervpályázatot hirdet a fővárosi tanács több főosztálya, illetve főigazgatósága, az építésügyi és városfejlesztési, valamint a belkereskedelmi minisztérium és az v. kerületi tanács.

a pályázók feladata a felszabadulás tér - kossuth lajos utca - muzeum körut - dimitrov tér és a belgrád rakpart által határolt terület rendezési tervének elkészítése. a pályázatokban az egyes tömbök megújítására, annak ütemezésére, az egész terület építészeti arculatának kialakítására, a meglévő értékek megőrzésére várnak javaslatot, különös tekintettel a környezetvédelemre.

a tervpályázati kiírást és mellékleteit július 8-tól, hétfőtől vehetik át az érdeklődők a magyar építőművészek szövetségében /viii. dienes lászló utca 2./, munkanapokon 10 és 14 óra között. /mti/ sa/kr/mz st

09.04 070785 0865

11-11-

--

sb0009 4 150 mtib1009

aratnak a „minikombájnok,,

1985. július 7. - a gabonatermesztési kutató intézet szegedi és kiszombori telepein több ezer, egyenkint 5-20 négyzetméteres parcellán nevelnek kísérleti búzatörzseket, vonalakat, keresztezési származékokat. ezeknek a területeknek a kalászosait külön-külön, erre a célra alkalmas, ugynevezett parcella-kombájnokkal takarítják be.

a „minikombájnok,, megindultak. vágószélességük alig egynegyede a nagyüzemi gazdaságokban használatos berendezéseknek, de azokhoz hasonlóan egy menetben aratnak, csépelnek.

a kis gépek a gabonaszemeket kihuzható tartályokba ömlesztik. ezekből aztán nagy elővigyázattal öntik át a termést a gabonák adataival megjelölt kicsiny zsákokba. vigyáznak minden szemre, mert az ugyszólván a világ minden részéből származó búzatörzsek termése a tudományos kutatások, az új fajták előállítására szempontjából nagy értéket képvisel.

a búzaszemeket az intézet központi laboratóriumában vizsgálatok sorának vetik alá. meghatározzák többek között fehérje, olaj, víz és szénhidrát tartalmukat, s csak a legkiválóbb tulajdonságokkal rendelkező búzatörzseket, vonalakat használják fel a további nemesítő munkához. /mti/
tób/kz/mz st

09.05 070785 1205

--

sb0010 4 170 mtib1010

vadmacskák

1985. július 7. - vadmacskák tűntek fel a gemenci állami erdő- és vadgazdálkodás rezervátumaiban. e ma már kivészófélben lévő ragadozó korábban szép számban élt a duna-menti erdőségeken. a 60-as években még az erdőközeli falvak baromfiudvaraiba is bemerészkedtek zsákmányért. azt követően azonban gyors ütemben gyérült az állományuk. a szakemberek már úgy vélték, a vadmacska teljesen ki is veszett erről a vidékről. újbóli feltűnésüket a rezervátumok védeltségével magyarázzák, s remélik, hogy a kedvező életfeltételek hatására ismét elszaporodnak. /mti/
Lászkz/mz st

09.06 070785 0596

--

sb0011 4 160 mtib1011

utazó műkincsek

1985. július 7. - pécs híres muzeumainak, képtárainak kincsei mohácsra utaznak, ahol időről időre tárlatot rendeznek belőlük. az érdeklődő szellemi kisváros lakói ily módon sorra megismerhetik a kortárs művészet értékeit.

mint ismeretes: a főváros után pécsen található a Leggazdagabb - nemzetközi viszonylatban is jelentős - modern magyar képzőművészeti gyűjtemény. a duna-parti város művelődési központjának támadt az az ötlete, hogy rendszeres időközökben „vendégül látják,, a mecsekalján őrzött műtárgyakat, és így teszik hozzáférhetővé a művészetkedvelő mohácsiak számára. jó partnerokra találtak a janus parmonius muzeum művészettörténészeiben, akik vállalták a bemutatásra szánt kollekciók összeállítását és rendezését.

a kezdeményezés sikere minden várakozást felülmúlt. elsőként a victor vasarely műveinek szentelt pécsi muzeum válogatott grafikai anyagát állították ki mohácsra. az érdeklődésre jellemző, hogy a város minden tizedik lakója megfordult a galériában, s megtekintette a pécsi születésű művészek, az op-art mesterének munkáit. majd a modern magyar képtár alkotásait mutatták be mohácsra: híres xx. századi képzőművészek festményeit és szobraikat.

most pedig pécs hajdani jeles festője, gábor jeno művei „vándoroltak át,, a mecsekaljáról a duna partjára. az 1893 és 1968 között élt mester munkáinak legjavát a pécsi muzeum őrzi, és a gábor-grafikák válogatott anyagát állították ki egy hónapra mohácsra. /mti/
igó/kz/mz st

09.06 070785 1495

07 11-

--

sb0012 4 150 mtib1012

csicséri borsó, sivatagi árpa

1985. július 7. - új növények honosítását tervezi a bajai mezőgazdasági kombinát. a szántóföldi növénytermesztés fajtaválasztékának gazdagítását célzó munka során elsőként amerikai kutatóintézetből származó növények egész sorát figyelik meg kísérleti kertjükben, illetve üzemi tábláikon. vannak közöttük olyan árpafajták, melyek hazájukban szélhordta homokon, sziken is megélnek, és hozamban sem maradnak el a gazdaságos szinttől. a nova nevű sivatagi árpa például minden eddig ismert hazai tavaszi árpánál rövidebb tenyészidejű, szárazságtűrő, és az első tapasztalatok szerint a hazai homoktalajokon is termesztendő. társa, az onda, a szikes talajok árpafajtája. jól bokrosodik, kevés vetőmag kell belőle egy hektárra. tövenként hat-hét kalászt is nevel. ha beválnak, akkor a duna-tisza közén, a nyírségben és az ország más vidékein is művelhetővé válnak az eddig parlagon heverő homoktalajok és a kevés fűhozamu szikesek. a bajai kombinát Európában elsőként próbálkozik a meghonosításukkal. siker esetén vetőmag-exportra is számít.

a rossz, a gyenge termőképességű talajok hasznosításán túl az új fajták a növénytermesztés szerkezetének már sürgető átalakítását is elősegíthetik. egyes terményeknek, közöttük a repcének és az olajreteknek annyira csökkent a kereslete, hogy most már nagyobb hasznuakat, jobban értékesíthetőket kell keresni helyettük. ezek sorába tartozik az amerikai csicséri borsó és 11 újfajta amerikai napraforgó is. a szárazságtűrő csicséri borsó több szántóföldi növénynek lehet riválisa, az olajretken, a repcén kívül például a lóbabnak is, mivel ennek a növénynek nincs rovarkártevője, s kitűnő elővetemény. két fajtája is van, az egyik kizárólag étkezési célt szolgál, a másik fehérjedus takarmány. a szakembereknek sokat mond az is, hogy a tavaszi vetésrendben elsőként szerepelhet, mivel április 10-15-e között földbe kerülhet a magja, s nem jellemző rá a túlérés, a pergés. az idén már száz hektáron szaporítják magját, amelynek felét visszavásárolja a fajtát adó cég. /mti/

Lász/bné/kz/mz st

09.07 070785 2076

--

sb0013 4 160 mtib1013

az első magyar-Laó szótár

1985. július 7. - elkészült az első magyar-Laó nyelvű szótár. a szegedi józsef attila tudományegyetem két laoszi hallgatója - shítong chithothin és bounteum kham állította össze. a két kötetes, 7.000 szót és kifejezést tartalmazó szótár a két végzős hallgató szakdolgozata. a bírálók jelesen értékelték munkájukat. a két laoszi fiatalember magyar nyelv és irodalom szakon a közeljövőben kapja meg diplomáját. hazájukba visszatérve tolmácsként kívánnak elhelyezkedni. terveik szerint megpróbálkoznak majd magyar irodalmi művek Laó nyelvre való fordításával is.

a munka a magyar-Laó szótár elkészítésével nem fejeződik be. a szegedi egyetemen tanuló ii. és iii. évfolyamos laoszi diákok megkezdték a Laó-magyar szótár összeállítását is. /mti/

dén/f/kz/mz st

09.07 070785 0805

--

sb0014 4 160 mtib1014

régészeti kutatás tápon

1985. július 7. - befejezték a tápi avarkori temető feltérásának ideai munkálatait a győri xantus jános múzeum szakemberei. az ezévi ásatási szezonban 775 négyzetméteres területet fésültek át, s ötvenegy középavarkori, azaz a 7. század utolsó harmadából való sírt tártak fel. leleteik az avar temetkezési szokásokról tájékoztatják az utókor.

a sírokban lévő famaradványok, vasszőgek, pántok például arra utalnak, hogy az avarok koporsóban helyezték a föld alá halottaikat. a koporsót fából készítették, deszkáit fém pántokkal rögzítették. a használati tárgyakat egykori tulajdonosaikkal együtt temették el. a késeket mindig a nők mellé rakták, a férfiaknak viszont a derékóvhöz csatolták, ezzel jelezve, hogy míg az asszonyok munkaeszközként használták, a férfiak viseletük tartozékaként becsülték.

noha a régészek már több éve vallatják a föld mélyét táp határában, az idén először bukkantak olyan vaskésre, amelynek tokját ezüst pántok fogták össze. rátaláltak préselt bronz lemezből készült övveretekre és olyan geometrikus, illetve növényi ornamentikával ékített szíjvégekre, amelyek bizánci diszitési stílust utánoztak. a férfisírokból emellett íjmaradványok, nyílhegyek és sajtólással

09 11-

készült férfi hajfonatdiszkek is előkerültek. az egyik női sírból apró aranyszemcsékkel, ugynevezett granulációval diszített gömbcsüngős arany fülbevalót hoztak a felszínre. ezen kívül még egy arany tárgyra, egy arany lemezből kivágott pénzutánzatra lettek, melyet halotti obulusul szántak azoknak a földöntúli hatalmaknak, akik a halottakat az avarok hite szerint átsegítették a halhatatlanságba. ehhez hasonló pénzutánzatok már előkerültek az ásatások során az ország középső részén, pest környékén, továbbá fejér és tolna megyében, a kisalföldön azonban ez az első ilyen jellegű emlék. a gyereksírokban agyagedényeket és fémfogantyus faedénmaradványokat találtak, amelyekbe minden bizonnyal ételt tettek a halottaknak a hosszú utra. ezt bizonyítják azok a csírkecsontok, amelyekből többet rejtett a föld mélye.

a leletek a restaurálás után a győri xantus jános múzeum régészeti anyagát gazdagítják. /mti/

mzs/sza/kz/mz st
09.08 070785 2174

--

sb0015 4 150 mtib1015

kohóátépítési rekord

1985. július 7. - kohóátépítési rekord született dunaujvárosban, a dunai vasmű 1. számú nagyolvasztójának felújításánál. a kohászati gyárépítő vállalat fővállalkozásában dolgozó 12 vállalat szakemberei a tervezett 77 nap helyett hetven nap alatt végeztek a munkával. az átépítés 330 millió forintba került. a munka során kicserélték a kohó falazati bélését és páncélszatát, megerősítették a kohótartó acélszerkezetet, felújították a vas- és salakcsatornát, az energiahálózatot, s elvégeztek több kisebb, nagyobb korszerűsítést. a munka során 1700 tonnánál több acélszerkezetet és 3500 tonna tüzálló anyagot építettek be. a felújításon csaknem nyolcszázan dolgoztak. a tervezettnél korábbi átadásnak rendkívül nagy a jelentősége, a kohó ugyanis naponta 1500 tonna nyersvasat ad a népgazdaságnak. /mti/

dáv/fné/kz/mz st
09.09 070785 0855

--

sb0016 4 150 mtib1016

vendégvárás szegeden

1985. július 7. - szegeden az ünnepi hetekre, elsősorban a mintegy három hét múlva kezdődő szabadtéri játékokra az elmúlt évekhez hasonlóan többszáz ezer vendéget várnak. ez gyakorlatilag annyit jelent, hogy időnként másfélszerezésre növekszik a város lakóinak száma. ellátásukra felkészültek a belkereskedelmi, vendéglátóipari vállalatok. naponta több mint 5.000 vendég elszállásolásáról, s 35.000 reggeli, ebéd, vacsora étlap szerint felszolgáltatásáról gondoskodnak. a vendéglátói személyzetet idegen nyelveket beszélő diákok felvételével bővítették. egyes zsúfolt napokon főleg az autós vendégeket a megye másik négy városának szállodáiba, vendéglátó helyeire tanácsolja a diszpécser szolgálat.

az éttermek, cukrászdák pálmákkal övezett, színes sátras, gombaermyős teraszokkal bővítették a területüket. a szeged étterem az ujszegedi szövőgyárral készítettett óriási napellenző sátrát 300 négyzetméteres teraszának befedésére. a város kedvelt találkozóhelyének a virág cukrászának a terasza csaknem a fél klauzál teret elfoglalja. közelében, a tér másik oldalán hamarosan megnyílik a „kis virág,, cukrászda és fagyfaltozó.

a kereskedelmi vállalatok is feltöltötték a raktáraikat élelmiszerekkel, szegedi specialitásokkal: a paprikafeldolgozó a tavalyi szűkös termés ellenére elegendő, ajándékozásra is alkalmas csomagolású piros paprikával látja el a boltokat, szalámiából illetve hasonló jellegű áruból több mint 90 tonnát tartalékolnak. a város 23 forgalmas helyén engedélyezték, hogy a kiskerttulajdonosok is árusíthassák zöldség és gyümölcs feleslegeiket. /mti/

dob/f/kz/mz st
09.09 070785 1627

09 11-

--

sb0017 4 180 mtib1017

befejeződtek a szigetközi napok

1985. július 7. - vasárnap befejeződtek a szigetközi napok két héten át tartó eseményei. Mosonmagyaróváron, s a szigetközi falvakban több mint 60 eseményre került sor, zenei programok, kiállítások, tudományos események, folklór-műsorok egyaránt szerepeltek a gazdag programban. felevenítették a híres mosoni kirakodóvásár hagyományát is.

a szigetközi napokat az idén nyolcszor tartották meg. Legközelebb 1987-ben kerül rá ismét sor. /mti/

cser/mz sr

11.34 070785 0503

--

sb0018 4 170 mtib1018

repülőnap mezőkövesden

1985. július 7. - honvédelmi repülőnapot rendezett vasárnap mezőkövesden a magyar honvédelmi szövetség borsod megyei vezetősége. a ragyogó nyári időben megtartott látványos rendezvény nagyszerű produkciókkal, a „földi”, kiállítások, bemutatók pedig sok látóval szórakoztatták a több mint tízezer résztvevőt.

a híres matyóvárosban immár hatodik alkalommal megrendezett honvédelmi napon az mhsz, a magyar repülő szövetség legjobbjai mutattak be több egyéni és kötetlen műrepülő gyakorlatot. számot adtak tudásukról a vitorlázórepülők, a sárkányrepülők, s bemutatót tartottak a hőlégballonosok is. mint minden alkalommal, most is nagy sikerük volt a magyar néphadsereg szuperszónikus gépeinek, valamint az ejtőernyősöknek, akik különböző magasságokból egyéni és csoportos ugrásokat hajtottak végre. a mezőkövesdi mhsz légiparádén részt vettek a csehszlovák svazarm, - az mhsz testvérszervezetének - műrepülősei, ejtőernyősei is.

a légiparádé után a nézők ezrei tekintették meg a repülőmodellezők, a rádiós szakkörök, s a magyar néphadsereg, valamint a rendőrség kiállításait, majd kulturális és sportműsorok szórakoztatták a résztvevőket. /mti/

bas/nz sr

11.55 070785 1210

13²⁰ 07

--

sb0019 4 130 mtib1019

befejeződtek a soproni ifjúsági napok

1985. július 7. - vasárnap befejeződött a soproni ifjúsági napok háromnapos eseménysorozata. a gazdag sport és kulturális programot az idén tizenharmadszor rendezték meg. a fővárosból és az ország különböző vidékeiről 700 fiatal látta vendégül a soproni kisz-szervezetek. a zenei eseményeket kirándulások, városnéző séták, sportvetélkedők egészítették ki. /mti/

cser/mz sr

11.58 070785 0429

--

sb0020 4 160 mtib1020

nemzetközi zenei tábor pécsen

1985. július 7. - a jeunesses musicales /ifju zenebarátok/ magyarországi szervezete tizenhetedik alkalommal rendezte meg nemzetközi zenei táborát pécsen. a kéthetes találkozóhoz a janus panonius tudományegyetem tanárképző kara adott otthont. európa tizenhat országából mintegy másfélszáz fiatal muzsikussal dolgozik együtt: művésztanárok irányításával fejlesztik majd képzettségüket, és tanulnak új zeneműveket, ismerkednek a magyar ének-zenei nevelés rendszerével.

vasárnap megkezdődött a munka a táborban: meghatározott program szerint tanulnak és gyakorolnak a hallgatók. az előző napon valamennyiük játékát meghallgatták a tanárok és beosztották őket a megfelelő csoportokba, amelyek nyomban hozzá is fogtak a koncertekre való felkészüléshez. a nemzetközi muzsikussal gárda ugyanis öt alkalommal ad nyilvános hangversenyt pécsen, s a zeneszámokat rövid idő alatt kell megtanulniuk és a zenekarral begyakorolniuk.

a pécsi találkozók hagyományává vált, hogy minden alkalommal más-más nép zenekulturájába is betekintést kapnak a fiatalok. az előző években a lengyel, az orosz-szovjet, a francia, a svéd és a cseh muzsikával ismerkedtek. az idén a kortárs magyar zenét tanulmányozzák a hallgatók. pécs város tanácsának felkérésére dukay barnabás, kósa gábor és vidovszky lászló zeneszerzők egy-egy művet komponáltak az ifjúsági zenei tábor számára, ősbemutatójuk - a fiatalok tolmácsolásában - július 16-án lesz. /mti/

igó/nz sr

12.20 070785 1486

07 1323

--

sb0021 4 160 mtib1021

pécsi cserépvásár

1985. július 7. - kilencedik alkalommal rendezték meg vasárnap a híres pécsi cserépvásárt. a székesegyház előtti sétányt öreg fái alatt több tízezernyi kerámia-alkotás között válogathattak az érdeklődők.

a baranya megyei művelődési központ meghívását mintegy harminc mester fogadta el az ország nagy fazekasközpontjaiból: hódmezővásárhelyről, szolnokról, turkevről, mezőtúrról, karcagról, esztergomból, tatáról, sümegről, mohácsról és pécsről. a rendezők azt kérték tőlük, hogy elsősorban használati cőlu tárgyakat készítsenek és kínáljanak a vásárban. így főleg tálakat, tányérokat, korsókat, poharakat, köcsögöket, fűszertartókat, vázákat és virágcserepeket árusítottak.

a vásárban legalább huszezer ember fordult meg, és a legtöbben vásároltak is valamilyen szép kerámiát. az árak viszonylag mérsékeltek voltak: már ötven forint körüli árban is lehetett kapni egy-egy művészeti tárgyat, a legdrágább darab - egy óriási padlóváza - háromezer forintba került. a vásárlók leginkább a feketemázás kerámiát és az ugynevezett vászoncserepet, azaz kívül mázatlan edényeket keresték, nagy keletje volt továbbá a felfűzhető és nyakba akasztható kerámiadiszeknek. /mti/

ig/mz sr
12.30 070785 1218

--

sb0022 4 170 mtib1022

nemzetközi uttörőtábor fonyódligeten

1985. július 7. - vasárnap hat ország zászlajának ünnepélyes felvonásával megnyílt fonyódligeten a nemzetközi uttörőtábor, amelynek vendége csaknem hatszáz pionír, cserkész, uttörő. csehszlovákiából csaknem háromszáz pajtás érkezett, akik szlovákia és morvaország vidékéről jöttek a magyar tenger déli partjára. kaposvár bolgár, lengyel és szovjet testvérvárosainak uttörőit, cserkészeit ugyancsak népes küldöttség képviseli. a rodope hegyei között lévő kardzsali és a lengyel chichehanow, illetve a volga-parti kalinyin üzenetét mintegy száz gyerek hozta el magyar pajtásainak. az ndk-ból és jugoszláviából is több mint száz uttörő érkezett és

1327
1330

élvezi a nyár örömeit a szép fekvésű, partmenti táborban. a külföldi vendégek két hetet töltenek fonyódligeten magyar pajtásaikkal. a táborozáson nemzetiségi napokat is tartanak: a külföldi uttörők zenés táncos műsorban, kiállításon mutatják be szülőföldjük értékeit. /mti/

káp/riz sr
12.43 070785 0981

--

sb0023 4 160 mtib1023

szövetkezeti néptánc-találkozó pécsen

1985. július 7. - szabadtéri táncbemutatóval zárult vasárnap a szövetkezeti néptáncosok vi. országos találkozója pécsen. az ipari szövetkezetek országos tanácsa és a helyi szervek által rendezett művészeti seregszemlén tíz együttes vett részt, köztük a bulgáriai szliven város szövetkezeti táncsoportja.

a kétévenként tartott pécsi fesztivál elsősorban az együttesek szakmai fejlődését szolgálja. ez alkalommal 20-30 perces új táncműsorokat mutattak be a zsűrinek, amely értékelt a produkciókat és utmutatást adott a további munkához.

a szakemberek döntése alapján a találkozó nagydíját a nyíregyházi nyírség táncgyűttes kapta. első díjas lett a jászberényi jászág, második díjas a martonvásári százszorszép és harmadik díjas a gyulai körös, illetve a gyomaendrődi néptáncgyűttes. különdíjban részesült hortobágyi gyöngyvér koreográfus, a martonvásári táncsoport zenekara és a szliveni együttes.

a bolgár táncsoport vasárnap fellépett a pécsi cserépvásár színhelyén és a harkányi szövetkezeti ünnepségen, a jövő héten pedig dunaszecskőre látogat, viszonzva az ottani népi együttes múlt évi szliveni vendégszereplését. /mti/

igó/riz sr
12.53 070785 1230

1330
1330

--

sb0024 4 170 mtib1024

kutyabemutató és -vásár szántópusztán

1985. július 7. - vasárnap a siótur kulturális és idegenforgalmi központjában, szántópusztán munkakutya-bemutatót és -vásárt rendeztek. a magyar ebtenyésztők országos egyesülete siófoki szervezetének rendezésében a pusztai sportpályán délelőtt és délután tartották meg a fajtabemutatót, amelyen a komondorokat, német és magyar juhászokat, vizslákat, szettereket, spanieleket, tacsókat vonultattak fel és ismertették a közönséggel a különböző fajták tulajdonságait. ezt követően munkakutyák őrző, védő, fegyelmező egyéni és csoportos akadályversenyének tapsolhatott a közönség.
/mti/

káp/mz sr
12.57 070785 0650

--

sb0025 4 180 mtib1025 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1985. július 7. - az országos meteorológiai intézet jelenti vasárnap:

kissé hűvösebb idő

az atlanti-óceántól délkelet-európán át a szárazföld középső részéig magas légnyomású öv húzódik. a hajnali pára megszűnését tulnyomóan napos, meleg idő követi. ukrán feletti középponttal ciklon örvénylik. emiatt a kelet-európai alföldön, továbbá a fekete-tenger északi partvidékén gyakran esik az eső és időnként erős szél fúj. nagyjából az 55-ik szélességi kör mentén óceáni léghullámok sodródnak a kontinens belseje felé, átmenetileg többfelé változékony időjárást okozva. vasárnap a hajnali órákban viszonylag keskeny, szakadozott felhő- és csapadéksáv húzódott a pó-síkságtól, az alpok keleti részén, a német-síkságon, továbbá a balti-tengeren át egészen a skandináv-félsziget déli vidékéig.

magyarországon szombaton az északkeleti megyékben változóan, másutt általában gyengén felhős volt az ég. a középső, valamint a nyugati országrészben 9-13 óráig keresztül sütött a nap. a tiszántúlon néhány helyen záporos eső esett. az északnyugati szél több ízben megélénkült. szombaton a hőmérséklet csúcserőrtéke 21-26 fok között alakult, vasárnap hajnalra pedig általában 8-14 fokig hűlt le a levegő. vasárnap délelőtt országwide tulnyomóan napos idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 21-24 fok között váltakozott.

17 1340

a balaton vize 11 órakor siófoknál 19 fokos volt.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 20,1 fok volt, ez 1,5 fokkal alacsonyabb mint a sokéves átlag.

vasárnap 12 órakor budapesten 24 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területén hétfő estig:

tulnyomóan napos idő várható. nyugat felől időnként megnövekszik a felhőzet, szórványos zápor, helyenként zivatar valószínű. az északnyugati szél több ízben megélénkül. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 22-26 fok között alakul.

várható időjárás budapesten hétfő reggelig:

marad a tulnyomóan napos idő. az időnként megnövekvő felhőzetből zápor lehet. gyakran megélénkül az északnyugati szél. a hőmérséklet késő este 20, hétfő hajnalban pedig 12 fok körül alakul.
/folyt. köv./

mz
13.16 070785 2396

--

sb0026 4 180 mtib1026 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

előrejelzés a balatonra vasárnap estig:

az időnként élénk északnyugati szél zivatar idején megerősödhet. a napsütést délután időnkénti felhősödés zavarhatja. futó zápor, zivatar előfordulhat. a hőmérséklet délután 26, késő este 21 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél 346 cm, a víz hőmérséklete 17.0 fok. /mti/

mz sr
13.18 070785 0432

17 1340

--

sb0027 4 150 mtib1027

zöldség- és konzervszállítás a dél-alföldről

1985. július 7. - a szegedi máv igazgatóság vasutasainak hétfői munkáját mindinkább meghatározza, hogy a dél-alföldön beköszöntött a zöldség- és a gyümölcsszezon. szombaton és vasárnap főként kiskőrös, kecskemét és szentes vidékéről négyszáz tonna zöldséppaprikát, meggyet és más gyümölcs-, valamint zöldségfélét továbbítottak az iparvidékekre. a konzervgyárak 200 tonnányi borsókonzervet indítottak utnak-főként exportra-vasuton. a konzervesüveg-utánpótlást ellátó orosházi üveggyárból hetven vagonnyi befőttes-üveget küldtek irányvonatokkal a feldolgozó üzemekbe. a jövő héten már a konzervgyárakból is folyamatosan indulnak a zöldborsó irányvonatok.

a szegedi konzervgyárban egyébként vasárnap teljes műszakot tartottak, mind a négy gyártógépsoron tartósították a partnergazdaságokból folyamatosan érkező borsószemeket. a napi néhány vagon után a hétfőre folyamatosan bővült a termelés, s vasárnapra elérték a maximális, ötven vagonos eredményt. számos műszaki és adminisztratív dolgozó is beállt a szalagok mellé. a gazdaságok és az üzem jó együttműködésével máris elérkeztek a szezon félidejéhez. /mti/

dob/mz sr
14.22 070785 1184

--

sb0028 4 150 mtib1028

telkes buszjáratok szegedről

1985. július 7. - a szegedi 10. sz. volán vállalat vasárnap telkes buszjáratokat indított szeged makkosháza nevű legújabb lakótelepéről az egyik nagy városkörnyéki hétfői kertnegyedbe, gyűlarétre. hasonló járatokat indítottak korábban a kiskundorozsmai sziklósfürdőhöz és fenyvesfürdőhöz. a vállalat a továbbiakban is mind jobban igazodik utazóközönségének igényeihez, amit komputer segítségével igyekeznek a legjobban kielégíteni, a járatok optimális megtervezésével. /mti/

dob/mz sr
14.26 070785 0534

BA
15 20

--

sb0029 4 150 mtib1029

szedik a pándi meggyet

1985. július 7. - még tart a meggyeszüret bács-kiskumban, ahol a sokévi átlagnál az idén kevesebb termelt ebből a gyümölcsből. híres tájkörzetében, apostag, kecel, kiskőrös környékén a pándi meggy szedésével fejeződik be az idény. vasárnap tartották az utolsó „meggyes napot”, a kertekben, s indítottak utnak nagyobb tételű rakományokat. kiskőrösön négy vagonnyit továbbítottak az nszk-ba, apostagon, jánoshalmán egy-egy vagonnyit küldtek exportra, kecskemétről pedig kamionok vitték a meggyet ausztriába, valamint a ferihegyi repülőtérre, ahol külön repülőgépjáratot állítottak be a meggy moszkvába szállításához. /mti/

lász/mz sr
14.33 070785 0672

--

sb0030 4 150 mtib1030

halásznapi zánkán

1985. július 7. - negyedik alkalommal rendezték meg a hétfőn zánkán a halásznapiakat, amelyeknek ma már inkább a horgászok és a népi együjtések a főszereplői. az ünnepre a zánkai művelődési otthon meghívta a hajdu megyei furta pávakörét, citera zenekarát, és szépen hírvő asszonyait. a zánkai művelődési ház udvarán egymás mellett főzték a bográcsokban a balatoni halászlét és az alföldi pásztor eladelt, a slambucot. a kétnapos halászünnepségen megrendezték a horgászok vetélkedőjét, fellépett a zánkai és a furtai pávakör, gyermektánc együttes, citerazenekar, a badacsonyi táncgyüttes, a veszprémi petőfi színház művészei pedig népi komédiát mutattak be. /mti/

bév/mz sr
14.35 070785 0709

BA 15 20

--

sb0031 4 130 mtib1031

marjai józsef moszkvába utazott

1985. július 7. - marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság magyar tagozatának elnöke vasárnap moszkvába utazott, ahol részt vesz a bizottság hétfőn kezdődő, 33. ülészakán. búcsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/
-ri/ka/mz sr

14.44 070785 0447

--

sb0032 4 130 mtib1032

várkonyi péter a szovjetunióba utazott

1985. július 7. - várkonyi péter külügyminiszter a szovjet kormány meghívására vasárnap baráti látogatásra a szovjetunióba utazott. búcsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/
-ri/mz sr

14.45 070785 0313

--

sb0033 4 130 mtib1033

magyar-izlandi szakszervezeti tárgyalások

1985. július 7. - a szot meghívására július 2. és 7. között magyarországon tartózkodott az izlandi munkásszövetség /asi/ küldöttsége asmundur stefánsson elnök vezetésével. a hazánkban első alkalommal látogatást tett delegációt fogadta gáspár sándor, a szot elnöke. a találkozó alkalmával a két szakszervezeti központ vezetői tájékoztatták egymást az izlandi és a magyar szakszervezetek

BA

tevékenységéről, véleményt cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről is.

az asi küldöttsége látogatást tett üzemekben és mezőgazdasági termelőszövetkezetben. tanulmányozta a magyar dolgozók élet- és munkakörülményeit, a szakszervezetek tevékenységét. /mti/
ka/mz sr

14.50 070785 0741

--

sb0034 4 130 mtib1034

táborzás és tábornyitás zánkán

1985. július 7. - reneszánsz játékokkal, énekkarok búcsufellépésével tartotta záróünnepségét a zánai uttörőváros komplex művészeti tábora, amely vasárnap fejeződött be. a több mint 3000, a művészetek iránt érdeklődő uttörő különböző szaktáborokban töltötte a nyári vakáció egy részét. önálló csoportokban táboroztak a legjobb énekkarok, a filmesek és a képzőművészeti ágakban jeleskedők. csaknem 1000 gyermek játszott és alkotott a reneszánsz táborban, amely tartalmában és külsőségeiben is mátyás király korát idézte. az uttörők jól sikerült játékokban keltették életre a történelmi és a művészettörténeti könyvek e korra vonatkozó fejezeteit.

hétfőn az ország minden tájáról megérkeznek zánkára a kiváló uttörők, akik jó munkájuk jutalmaként tölthetnek két hetet az uttörővárosban, együtt a több mint 30 országból érkezett uttörőcsoportokkal. /mti/
bév/mz sr

14.57 070785 0917

BA

--

1985.07.07.

sb0035 4 130 mtib1035

a kisz központi bizottságának ülése

1985. július 7. - a kisz központi bizottsága július 6-7-én ülést tartott, amelyen részt vett petrovszki istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője. a területet hámosi csaba első titkár tájékoztatta az mszmp kb június 26-i üléséről. ezután szandtner iván, szórádi sándor, és varga-sabján lászló kb-titkárok előterjesztése alapján megvitatták az ifjúsági szövetség rétegmunkájának továbbfejlesztéséről szóló javaslatot. /mti/

mz st

15.47 070785 0498

--

sb0036 4 180 mtib1036

határőr-község lett lakócsa

1985. július 7. - határőr-község címet adományoztak a somogy megyei, jugoszláv határmenti lakócsa községnek. az ebből az alkalomból rendezett avatási ünnepségen marin mándity, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára köszöntötte az államhatár védelmében élen járókat. ezt követően a község sportpályáján a határőrség lovasainak és kutyás járőreinek látványos bemutatója szórakoztatta a közönséget. /mti/

káp/mz sr
15.59 070785 0480

i va sárnap

3A

--

1985.07.07.

sb0037 4 150 mtib1037

befejeződtek a hortobágyi lovasnapok

1985. július 7. - szinpompás ünnepi felvonulással fejeződött be vasárnap a hortobágyi lovasnapok színes, látványos programja. a hortobágyi nagydíjért folyó versenyben a magyar résztvevők mellett bolgár, csehszlovák, ndk és nszk-beli, valamint osztrák lovasok is nyeregbe szálltak. a legjobb magyar fogathajtók a pusztában kijelölt nehéz terepen versenyeztek. a különböző bemutatók közül különösen nagy sikert arattak a csikósok ügyességi számai. népművészek és iparművészek a csárda és a mátai lovaspálya mellett felállított sátrakban árulták termékeiket. a csárda mellett a kilenclyuku hídnál mindennap meghajtották a szilaj ménest, legeltették a szürke magyar gulyát és a hosszú szőrű rackanyáját. a kellemes, nyáriasra fordult időjárásban több mint 50 ezer nézője volt a lovasnapok eseményeinek. /mti/

szü/mz st
16.12 070785 0872

--

sb0038 4 130 mtib1038

új városok vezetőinek találkozója

1985. július 7. - barátsági gyűléssel és művészeti műsorral fejeződött be vasárnap berettyóújfalun az utóbbi években várossá lett települések vezetőinek és ifjúsági küldöttségeinek találkozója. a háromnapos rendezvényen a házigazdák mellett barcs, cellödömök, érd, fehérgyarmat, körmend, lenti, paks és vásárosnamény képviselői vettek részt. beszámoltak a várossá alakulás óta végzett munkájukról, terveikről, s kicserélték tapasztalataikat. valamennyien nagy elismeréssel szóltak a lakosságnak a városfejlesztés érdekében végzett széles körű önkéntes munkájáról. /mti/

szü st/mz st
16.14 070785 0634

3A

--

sb0039 4 130 mtib1039

végre nyár - megteltek a strandok, rajzanak a turisták

1985. július 7. - a régen várt nyári meleg a hét végén országsszerte megpezsdítette a turizmust, benépesültek az üdülőhelyek, idegenforgalmi centrumok, strandok, vízpartok. budapesten vasárnap a legtöbben a palatinust keresték fel, csaknem 13 ezer vendég váltott jegyet, s telt ház volt a dagályban és a csillaghegyi strandon is, ahol közönségsikert arattak a fürdőruha-felsőrészt nélkül napozásra vállalkozó hölgyek. forgalmas napja volt az állatkertnek is, itt 7 ezer vendég fordult meg, amíg a szomszédos vidám parkban kora délutánig 3 ezren találtak szórakozást.

a balaton partján hazai és külföldi nyaralók tömege keresett a hét végén kárpótlást az eddig elmaradt napozásra, fürdőzésre. telt ház volt a déli part szállodáiban és a siótour kempingjeiben. vasárnap tízezrek szállták meg a strandokat, napoztak, vizibicikliztek és fürödtek az alig 20 fokos vízben. a velencei-tónál is nagy volt a vendégjárás, különösen agárdon és velencén voltak népesek a strandok. velencén az új ifjúsági üdülőközpontban jól felkészültek a hét végi forgalomra, megnyiták az ételt-italt áruló pavilonok, és mozgóárusok is segítették az ellátást.

a hazai turisták mellett ausztriából és nszk-ból csoportosan érkezett vendégek is szép számmal felkeresték vas megye idegenforgalmi centrumait, ismerkedtek kőszeg műemlékeivel, sárvár nevezetességeivel. vasárnap tartották meg a győri nyár egyik legnépszerűbb eseményét, a hagyományos népművészeti vásárt. a fazekasok, a csuhéfonók, a himzők és más kézműves-mesterek már kora reggel felállították sátraikat a kiscfaludy színház körül. a vásári hangulatról népi zenekarok, táncgyűttesek gondoskodtak. visegrádon és szentendrén ezen a hétvégén volt az eddigi legnagyobb idei vendégforgalom. visegrádon a királyi palotában vasárnap zsúfolt nézőtér előtt utolsó két előadását tartották meg annak a történelmi lovagi játéknak, amely már hetek óta sikert arat. szentendrén a szabadtéri néprajzi muzeumban az ősi mesterségekből rendeztek bemutatókat, sokakat vonzott a templom-téri kirakodóvásár, a városháza udvarán pedig a kecskeméti katona józsef színház és az egyetemi színpad közös produkciójának tapsolhattak a nézők.

hajdu-bihar megye pihenőhelyei is több ezer látogatót fogadtak vasárnap. százak töltötték a hét végét a keleti főcsatorna partján, a debreceni erdőpusztákon és a vekerai-tónál. a hajduszoboszlói strandon vasárnap 12 ezren kerestek enyhülést, ez eddig az idei rekord. /mti/

kg/dáv-gál-kép-lór-mzs-tár/mz st
16.36 070785 2543

BA

--

sb0040 4 130 mtib1041

emlékezés a faszizmus áldozataira pécsen

1985. július 7. - a faszizmus áldozataira emlékeztek vasárnap pécsen. 1944. július 4-én deportálták a városban és környékén élő zsidó lakosságot, közülük mintegy négyezren nem tértek vissza a náci haláltáborokból. azóta gyásznapi minden esztendőben az évforduló napja, illetve a hozzá legközelebb eső vasárnap. a pécsi izraelita hitközség ebből az alkalomból a mártírok emlékművét gyászünnepélyt tartott, amelyre a pécsiek mellett baranya más településeiről is sokan eljöttek. /mti/
igó/mz st

17.27 070785 0552

--

sb0041 4 160 mtib1042 /felhasználható: 19 órától!/
nemzetközi bartók-szeminárium

1985. július 7. - szombathelyen a bartók béla teremben vasárnap ünnepélyesen megnyitották a 19. nemzetközi bartók szemináriumot. az interkoncert fesztiválimroda 1967 óta rendez évente mesterkurzust, hogy elősegítse bartók műveinek tökéletesebb, hitelesebb elsajátítását.

a július 20-ig tartó szemináriumra tizenkilenc országból mintegy százharminc hallgató és számos zenepedagógus érkezett. a hallgatók többsége először vesz részt a szemináriumon, de olyanok is akadnak, akik már harmadszor tértek vissza. az idei képzést karmestereknek, zongoristáknak, vonósnégyeseknek, hegedűduónak és zongoraduónak hirdették meg. a tanításra devich sándor hegedűművész, ötvös péter zeneszerző, karmester, kocsis zoltán zongoraművész, zeneszerző, kurtág györgy zeneszerző, zongoraművész, perényi miklós gondolkodóművész, rohmán imre zongoraművész, somfai lászló és wilhelm andrás zenetörténész vállalkozott. a szeminárium közreműködői ezúttal is a szombathelyi szimfonikus zenekar, a győri leánykar, valamint a liszt ferenc zeneművészeti főiskola győri tagozatának hallgatói.

az idén, a nagy zeneszerző halálának 40. évfordulója alkalmából a bartók-szeminárium fesztivál jellegűt kapott. ennek jegyében több nyilvános hangversenyt rendeznek, műsorukat bartók életművéből és más huszadik századi zeneszerzők alkotásaiból állították össze.

BA

az ünnepi megnyitón vasárnap ujfalussy józsef, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola rektora köszöntötte a hallgatókat, tanárokat, professzorokat, s az érdeklődőket. ezután a szombathelyi szimfonikus zenekar adott fesztiválnyitó hangversenyt. a koncerten ösbemutatóként játszották durkó zsoltnak a zenekar megrendelésére írt „ornamenti per orchestra,, című új művét. ezután bartók brácsaversenyét és a kékszakállu herceg várának oratórikus előadását hallhatta a közönség. a hangversenyen az nszk-beli tabea zimmermann, az 1984-es budapesti brácsaverseny győztese, valamint takács tamara és melis györgy, a magyar állami operaház művészei működtek közre.
/mti/

Lér/nz st
17.41 070785 2059

-.-

sb0042 4 160 mtib1044 /felhasználható: 19 órától!/
magyar-osztrák környezetvédő tábor sopronban

1985. július 7. - magyar-osztrák környezetvédő tábor nyílt vasárnap sopronban. a kéthetes táborozást a magyar ifjuság országos tanácsa és az osztrák ifjusági kör rendezte meg 45 osztrák és magyar fiatal részvételével. a táborlakók környezetvédelmi előadásokat hallgatnak, majd megtekintik a hansági tájvédelmi körzetet. kedden átteszik székhelyüket fertődre, s onnan járnak a fertő-tó partjára, ahol madár-, és növénytan, illetve hidrometeorológiai megfigyeléseket végeznek. felkeresik a fertő-tó és balf között fekvő szárhalmi erdőt is. itt jelzőkerítéssel veszik körül azokat az erdei réteket, tisztásokat, amelyeken sokféle különleges növényfajta diszlik. megismerkednek a fertőrákosi hidrometeorológiai állomás munkájával is. az egyhetes magyarországi program után a táborozás a fertő-tó osztrák oldalán folytatódik. /mti/

mzs/nz st
17.50 070785 0895

SA

-.-

sb0043 4 150 mtib1045

a jó időt kihasználva - vasárnapi nagyüzem a földeken /1. rész/

1985. július 7. - a hét végén végre kedvezett az időjárás a mezőgazdaságban dolgozóknak, szombaton és vasárnap is többnyire napsütéses időben vághatták a kalászosokat a kombájnosok, szedhették a gyümölcsöket a kertekben, s a növényvédelem munkálatait sem hátráltatták az esők.

Legnagyobb erővel a gabona betakarítását végezték. a hét végén az őszi árpa aratása volt a legfontosabb feladat. vasárnap korán reggeltől alkonyatig dolgoztak a gépek és az emberek a kisalföld őszi árpa-tábláin. csupán ezen a napon több mint ötezer hektárról takarították be a termést. hevesben az őszi árpa többsége már biztos fedél alá került. a kerecsendi aranykalász termelőszövetkezetben például nagyrészt elvégezték az őszi árpa aratását, s azon ami még hátra van, vasárnap nyolc kombájn dolgozott. a duna-tisza közén a medárdi esőzésektől frissen tartott földeken a kombájnok nyomában már ott haladtak a szalmagyűjtők mellett a szántótraktorok is. szolnok megyében több mint 20 gazdaságban fejeződött be az őszi árpa aratása, s fedél alá hordták a termést. somogyban is siettek a munkával, s ennek eredményeként a drávától a balatonig vasárnap délutánra az utolsó táblákról is lekerült az őszi árpa.

csongrádban a mintegy 300 kombájn egy része az árpa után már átállt a búzatáblákra. megkezdődött a buza aratása dráva völgyében, az ország legdélibb vidékén is. elsőként a homoktalaju táblákon indultak meg vasárnap a kombájnok. a laza szerkezetű, gyorsan melegező földeken ugyanis a kedvezőbbre fordult időjárás hatására már viaszérésbe jutott a búzaszem, és csökkent a nedvességtartalma. a bő harminc miatt azonban vasárnap nem tudtak korán munkába állni a gépek, csak 10 óra tájban kezdődhetett meg az aratás. a kényeszerű várakozás ellensúlyozására sötétedésig dolgoztak a betakarító brigádok.

a vasárnapi munkát baranyában és más megyékben nem is annyira a kalászosok gyors érése tette indokolttá, hanem az ideai nyár rendkívül szeszélyes időjárása. szélviharok, heves esőzések, jégverések tépázták meg a gabonát, ennek következtében sokfelé megdőltek a búzavetések. s mivel továbbra is változékony időjárásra lehet számítani, a gazdaságok igyekeznek megelőzni az esetleges károkat a lábbon álló gabonában. a megdőlt táblák aratásakor kalászemelőt szeretnek a gépekre, és szükség szerint változtatják a vágási irányt, hogy csökkentsék az elhullott, elmaradt búzakaralászköböl eredő veszteséget.

a learatott táblák helyébe sok helyen másodnövényeket vetnek. szolnok, csongrád és bős-kiskun megyében többnyire szuperkorai kukoricával, zöldbabbal, silóval igyekeznek hasznosítani a felszabadult területeket. /folyt. köv./ kg/mz
17.58 070785 2704

SA

-.-

sb0044 4 150 mtib1046

a jó időt kihasználva - ... /2. rész/

a dus pára, amely a reggeli órákban - mint vasárnap is - szinte ködbe borítja a szőlőültetvényeket, fokozott növényvédelmet diktál a kertgazdaságoknak. az állandó védekezés ellenére is megjelent a peronoszpóra, többi között a kecskenőt környéki szőlőkben, ahol a háztáji gazdaságokban vasárnap már tízedszerre szórták a permetlevelet, és a nagyüzemek ültetvényein is dolgoztak a növényvédő gépek. borsóban helikopterokat is bevetettek az intenzív permetezésre.

nem pihentek a hét végén a gyümölcstermesztők sem. fejér megyében szedésre érett a meggy, így vasárnap is sokan szorgoskodtak a székesfehérvár környéki hobbi-kertekben, a mátraalján a kiterjedt málnaültetvényeken szedték a beérett termést, több helyen pedig a csereasznyefákról szüretelték az érett gyümölcsöt. a győr környéki kiskertekben a málna és a ribiszke szedése adta a legtöbb munkát. /mti/

kg/igó-bty-cser-szü-kov-dáv-dob-bas-káp-lász-gem-ned-tóá-lér-ács/mz st
18.01 070735 0936

--

sb0045 4 150 mtib1049

megkezdődött a halászbástya ,85 rendezvénysorozat

1985. július 7. - a hét végén megkezdődött a halászbástya ,85 kulturális eseménysorozat az i. kerületi tanács rendezésében. az augusztus végéig tartó rendezvények a budai várat felkereső hazai és külföldi turistáknak kínálnak változatos, elsősorban zenei és képzőművészeti programokat. szombaton az i. istván gimnázium szimfonikus zenekara adott hangversenyt, vasárnap a mátyás-templom mögött felállított szabadtéri kiállításon dréher jános fiatal festőművész alkotásaival ismerkedhettek meg a látogatók, s délelőtt a budapesti helyőrség fúvószenekara játszott. a templom körül iparművészek állították fel standjaikat, s kínálták portékáikat.

a következő hétvégéken a halászbástyán többek között bemutatkozik a ganz-mávag koncert fúvószenekara, a közalkalmazottak szimfonikus zenekara operatíhangversenyt ad a magyar állami operaház neves orgonakésőinek közreműködésével, s a bástya galéria szabadtéri kiállításán hét festőművész képeit láthatja a nagyközönség. /mti/

kg/mz st
19.21 070735 1052

BA

sb0046 4 130 mtib1050

elutazott a finn delegáció

1985. július 7. - vasárnap elutazott budapestről a vii. magyar- finn barátsági hét rendezvénysorozatán részt vett finn delegáció, amelyet mikko pesala: a finn parlament második alelnöke vezetett. a finn pártok és társadalmi szervezetek tiztagu küldöttségét fogadta lázár györgy, a minisztertanács elnöke, kállai gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke, pozsgay imre, a hnf ot főtitkára. a delegáció megbeszéléseket folytatott várkonyi péter külügyminiszterrel, péter jánossal, az országgyűlés alelnökével, valamint nádor györggyel, a nemzetközi kulturális intézet főigazgatójával. a küldöttséget fogadta szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke is. a megbeszéléseken kölcsönös volt az a vélemény, hogy a barátsági hét jelentős mértékben elősegítette magyarország és finnország politikai, gazdasági és kulturális együttműködésének fejlesztését. a barátsági hét résztvevői kifejezésre juttatták azt a meggyőződésüket, hogy az ünnepi ülés, amelyet ez év nyarán a finn városban rendeznek a helsinki záróokmány aláírásának 10. évfordulója alkalmából, a leszerelést, a nukleáris háboru megakadályozását, a népek békéjét és együttműködését fogja szolgálni.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent ribánszki róbert, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára. jelen volt arto mansala, a finn köztársaság budapesti nagykövete.

a finn testvérvárosok 250 tagu küldöttsége ugyancsak vasárnap fejezte be programját, s utazott haza budapestről. /mti/

me/di/mz sr
20.39 070735 1550

BA

--

sb0047 4 180 mtib1053

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. július 7. -

sb0001 a tankötelezettség /1. rész/
 sb0002 a tankötelezettség /2. rész/
 sb0003 pénzintézetté alakult /1. rész/
 sb0004 pénzintézetté alakult /2. rész/
 sb0005 az v. anyanyelvi konferencia /1. rész/
 sb0006 az v. anyanyelvi konferencia /2. rész/
 sb0007 aratási ügyelet
 sb0008 tervpályázat
 sb0009 aratnak a „minikombájnok,,
 sb0010 vadmacskák
 sb0011 utazó műkincsek
 sb0012 csicserei borsó, sivatagi árpa
 sb0013 az első magyar-Laó szótár
 sb0014 régészeti kutatás tápon
 sb0015 kohóáttépitési rekord
 sb0016 vendégvárás szegeden
 sb0017 befejeződtek a szigetközi ...
 sb0018 repülőnap mezőkövesden
 sb0019 befejeződtek a soproni ...
 sb0020 nemzetközi zenei tábor pécsen
 sb0021 pécsi cserépvásár
 sb0022 nemzetközi uttörőtábor
 sb0023 szövetkezeti néptánc-találkozó
 sb0024 kutyabemutató és -vásár ...
 sb0025 időjárás-jelentés /1. rész/
 sb0026 időjárás-jelentés /2. rész/
 sb0027 zöltség és konzervszállítás
 sb0028 telkes buszjáratok szegedről
 sb0029 szedik a pándi meggyet
 sb0030 halásznapi zánkán
 sb0031 marjai józsef moszkvába ...
 sb0032 várkonyi péter a szovjetunióba ...
 sb0033 magyar-izlandi szakszervezeti
 sb0034 táborzárás és tábornyitás zánkán
 sb0035 a kisz kb ülése
 sb0036 határőr község Lett Lakócsa
 sb0037 befejeződtek a hortobágyi ...
 sb0038 új városok vezetőinek ...
 sb0039 végre nyár - megteltek a ...
 sb0040 emlékezés a fasimus ...
 /folyt. köv./ mz
 20.53 070785 1429

3A

--

sb0048 4 180 mtib1054

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 nemzetközi bartók-szeminárium
 sb0042 magyar-osztrák környezetvédő
 sb0043 a jó időt kihasználva - ... /1. rész/
 sb0044 a jó időt kihasználva - ... /2. rész/
 sb0045 megkezdődött a halászbástya ,85 ...
 sb0046 elutazott a film delegáció
 sb0047 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0048 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Stuber Sándor
 Kiss Tamás
 - v é g e -

/mti/ mz st
 20.54 070785 0600

3A

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1985. július 08.

bel

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

a vagyonvédelem helyzete és időszerű feladatai /1. rész/

1985. július 8. - a vagyonvédelem helyzetéről és időszerű feladatairól tájékoztatták a belügyminisztérium illetékesei illés istvánt, az mti munkatársát. egyebek között elmondották: a múlt évben 157.036 bűncselekmény vált ismertté. a vagyon elleni bűncselekmények éves száma az öt évvel ezelőtti 60-70 ezerről 1984-ben 95 ezer fölé emelkedett, s részarányuk az összes bűnözésen belül meghaladja a hatvan százalékot. ezek az adatok arra utalnak, hogy társadalmi méretekben változatlanul nem kellően hatékonyak a vagyon elleni bűnözés visszaszorítására tett erőfeszítések.

a kedvezőtlen helyzet okai rendkívül összetettek, számos társadalmi jelenséggel kapcsolatosak. a vagyon elleni bűnözésen belül fokozódott a társadalmi tulajdon veszélyeztetettsége. a társadalmi tulajdont károsítók tudatosan keresik a gazdasági élet változásaiból adódó esetleges szabályozatlanság, rendezetlenség kihasználásának lehetőségeit. helyenként a gazdálkodó és a kereskedelmi egységekben huzamosabb időn keresztül károsítják a társadalmi tulajdont, lopással, sikkasztással, csalással, gondatlan vagy hanyag kezeléssel. tavaly a társadalmi tulajdont 8375 esetben betöréses lopással károsították.

a bűnügyek megelőzéséért a rendőri szervek évente mintegy harmincezer esetben keresték meg a vagyon kezeléséért felelős szerveket, a tulajdonosokat, s tettek javaslatot a javak biztonságosabb védelmére, az ehhez szükséges intézkedésekre. számos területen szűkültek a bünelkövetés lehetőségei: sokhelyütt javult a

